

# EL PROGRESO

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

Redacción y Administración: Montera, 51.

Teléfono 43.—Apartado de Correos 126.

Toda la correspondencia al Director.

AÑO II.—NÚM. 473

Madrid, Viernes 22 de Abril de 1898.

## ANTE LA GUERRA

### ¡Viva ESPAÑA! ¡Viva el EJÉRCITO! ¡Viva la MARINA!

#### ¡VIVA ESPAÑA!

El camino de la paz se ha cerrado, y sólo queda el de pelear como buenos y morir como saben hacerlo los españoles.

No va España a la guerra que no la provocó ni ha querido nunca. La llevan. Pudo mostrarse gallarda como cumple al pueblo invitado del 2 de Mayo, y han querido, por su mala ventura, que aparezca humillada y cobarde.

Pero sea como quiera, a la guerra vamos; y el pueblo español no empuja en vano las armas. Ahora no se repite lo de Melilla. Ahora no se permitirá que el ejército español se retire de la arena sin combatir, porque si alguien hubiera que semejante cosa intentase no sería obedecido.

El período de las vergüenzas y de las debilidades ha pasado ya, y hemos entrado en el de la acción vigorosa y en el de los sacrificios heroicos.

Ya vendrá, y vendrá pronto, ¡vive Dios! el momento de pedir cuentas a los miserables que a este trance han traído a la nación; pero mientras tanto hay que pensar en la patria, de cuya suerte va a decidirse.

No somos partidarios de la guerra. No la queremos, no la hemos querido nunca; pero puesto que la quiere nuestra desdicha, puesto que la quiere la perfidia de una nación brutal que se cree fuerte porque es rica, que se cree justa porque defiende los intereses de unos cuantos millonarios, y que se muestra soberbia porque nos juzga débiles y miserables, vamos a guerrear.

España no ha contado jamás ni el número ni la potencia de sus enemigos. No los contó en Otumba Hernán Cortés, ni en Bailén el general Castaños, ni Pelayo en las cumbres del Anseba, ni Méndez Núñez en el Callao, ni Daoiz y Velarde en las puertas del Parque de Monteleón.

Si es preciso morir, se muere; si es preciso dar la sangre primero y la vida después por salvar la honra de la patria, se da.

Pero cuando habla el cañón y argumentan las bayonetas y se fija el esfuerzo del soldado la defensa de los intereses más sagrados de un pueblo, están demás los políticos afeminados y los gobernantes tocados de impotencia.

Cuando un pueblo se lanza al combate, necesita héroes y no filósofos, estrategas y no burocratas, balas y pólvora, no discursos soporíferos ni catilinarias inofensivas.

No vamos a defender la posesión de Cuba, porque de hecho perdimos la soberanía de España sobre ella al darle la autonomía cuando la pidieron los cubanos en plena manigua, no cuando el interés de España lo aconsejaba. Vamos a defender nuestros derechos, los derechos de España como nación soberana, y eso no hay más que un medio de defenderlo: a balazos y en el campo de batalla.

Más para esto es preciso que la nación española sea dueña de sus destinos, como es dueña de su honor, de su sangre y de sus recursos, y pueda entregarlos en manos de los que por su misión en la sociedad son los únicos capacitados para disponer de ellos con provecho para la patria.

Dejar estos intereses en manos de Moret, que nos ha estado traicionando, en manos de Sagasta, que ha guardado sus energías para aconsejar en el Mensaje que se defendía a las instituciones, cuando es la patria la necesitada de defensa; dejarlos a merced de los diputados que con tanto cuidado inebó el ministro de la Gobernación para que resultase, como dice un colega, un Congreso limitado antes nacido, es lo mismo que dejar a merced del azar la suerte de la nación.

Recuerde el país que hemos sepultado en Cuba 50.000 soldados en tres años, en lucha estéril con la traición emboscada en la manigua y la fiebre oculta en los lodazales de las ciénagas. Recuerde que hemos gastado más de mil millones de pesetas, y que por ese precio hubiéramos podido tener barcos para hacer polvo a las orgullosas poblaciones yankees. Recuerde que hemos dado para tener una escuadra, en pocos años, más de doscientos millones de pesetas, y sin embargo esa escuadra no ha llegado a construirse sino en pequeña parte.

La honra de España está en litigio. Lo está el honor de nuestras armas, el prestigio de nuestro ejército, las glorias de nuestra marina, nuestro porvenir en el mundo, y hasta la integridad de nuestro sagrado suelo.

¡Y vamos a dejar todo eso a la dirección de Sagasta, ó a las fantasías de Moret, ó a las torpezas de un Gobierno que ha estado pensando en la paz a toda costa hasta que los Estados Unidos lo han empujado con brutales formas a la guerra?

No lo creemos. La nación necesita garantías. La nación exige seguridades de que sus esfuerzos no han de esterilizarse entre las sombras de la política, que si fué impotente para evitar la guerra cuando era tiempo de hacerlo con honor, ha de serlo quizá más para que la lagamos con provecho.

La nación quiere una cabeza que dirija y un brazo enérgico que la defienda y la guíe, y puesto que es el ejército el brazo armado de la patria, puesto que en él tiene puesta su confianza el pueblo español, sea el también el que se encargue de salvarlo ahora y de redimirlo después.

La suerte está echada, y ya no creemos posible retroceder.

Salvemos a España, rescatemos su honor, sigamos con la vista y con el corazón los pasos de nuestro ejército y de nuestra marina en ese áspero pero glorioso camino que ante ellos se abre, y confiados en nuestro esfuerzo y en la razón que nos asiste, gritemos ahora como siempre, y más que nunca: ¡Viva España!

#### ¡VIVA EL EJÉRCITO!

España ha desenvainado la espada. No la ha sacado sin razón, y no debe envainarla sin honor. Tal es el lema.

Cuando las manos hablan callar debe la lengua, que es arma impropia del sexo viril. Quédense eso de hablar para los parlamentarios, cuyos triunfos oratorios nos han costado una colonia, más de cuatro mil millones de reales, y lo vale más que todo eso: la vida de cincuenta mil hijos de España.

El pueblo armado, el ejército de la patria, va como siempre a cumplir con su deber. En él ha puesto España su confianza. A él dedica la multitud sus vítores entusiastas, de él espera la patria días de gloria y actos de reparación y de justicia.

Con él van los recuerdos más queridos de España, las aspiraciones más vehementes del país, y ante él se abre el libro de la Historia presentándole sus blancas páginas para que en ellas continúe la serie de grandezas que han hecho del soldado español el primero del mundo.

En la paz como en la guerra, el ejército fué siempre la encarnación del honor y el escudo de las libertades de la patria. Si grande fué en Pavia y en San Quintín, no lo fué menos peleando contra los sectarios del absolutismo en Morella y en Mendigorría. Si se portó como bueno en Arapiles y en San Marcial, en Alcolea estuvo a la altura de su renombre, haciendo triunfar una revolución que fracasó por culpa de muchos que no hicieron nada para traerla.

El ejército de la patria es, como ésta, inmortal. Frente al yankee que nos insulta, frente al yankee que nos amenaza y pretende despojarnos de lo que es nuestro, el ejército será lo que ha sido siempre.

Nos da el corazón que ha de ser así. Nos da el corazón que no ha de quedar impune la osadía de los norteamericanos, y que España habrá de deber una vez más al ejército su honor y su integridad.

Pero la honra de un pueblo no está sólo en vengar la afrenta inferida a su nombre, ni en rescatar los bienes de que se le haya despojado inicidamente. No puede creerse honrado un pueblo, no puede creerse digna una nación que consiente vivir bajo la ferula de Gobiernos que no comprenden los intereses, ni las necesidades, ni las conveniencias del país que rigen, y que de concesión en concesión, de debilidad en debilidad, de abdicación en abdicación, han hecho posible que en las Cámaras de una nación amiga, en el Parlamento de un país que se llama civilizado, se haya arrojado sobre el ejército español la infame acusación de bandaje y de cobardía.

El honor de España está puesto ahora en manos del ejército, y está puesto en buenas manos. Ahora a vencer al yankee. Ahora a demostrar a ese pueblo soez, a ese ricocho ensobrecido con sus dollars, a esa nación de tócineros sin educación y nobleza que España vale más que ellos, porque sabe pelear con gloria y caer si es preciso con gallardía.

Después, ó antes cuando sea preciso, a restaurar a España, a reorganizarla, a hacer de ella una nación digna del ejército que va a pelear y a morir por ella.

Y el pueblo español tan gobernable, tan patriota, tan merecedor de mejor suerte, redoblará sus actos de adhesión y de cariño hacia el ejército, y al recibir de él inmensa la bandera nacional; al deberle sus libertades, su tranquilidad y su dicha, abrirá sus brazos y llenará el aire con el eco de su voz, clamando con el más fervoroso entusiasmo:

¡Viva el ejército!

#### ¡VIVA LA MARINA!

La Armada española presta sus barcos y prepara los cañones de sus acorazados, izando en los topes, entre los hurras de los heroicos marineros, la enseña roja y gualda de Castilla.

Ondeo en Lepanto y venció al turco, librando a Europa de caer bajo el yugo del bárbaro islamita.

Ondeo en Trafalgar, y allí, derrotada y vencida por la incapacidad ó cobardía del aliado, llenó el mundo con los resplandores de su derrota.

Ondeo en el pico de sangreyo de la Nunciatura ante las baterías del Callao, y pasó a la historia aquella frase épica de Méndez Núñez:

«Antes honra sin barcos, que barcos sin honra.»

Ondeará ahora en los mares del Atlántico con el mismo brillo que en Trafalgar, que en Lepanto y que en el Callao.

Porque al moverse agitada por la brisa recordará a nuestros marineros que España

ha sido afrentada, que España ha sido abofetada grosera y villanamente, y que de ellos espera una satisfacción a su honor y una reparación a sus agravios.

No importa que tengaa más barcos. Los marinos españoles no se han entretenido nunca en hacer cálculos aritméticos cuando el honor de la patria les impone el deber de pelear.

Los que no quisieron mojar la pólvora ante las formidables baterías del Callao, no la mojarán ante las averías que pueden causar los acorazados yankees.

La canalla no es temible nunca, y de canallas y de miserables se compone la gentuza que abandona el *Maina* para emborracharse en la *City of Washington*, y que después de la catástrofe no acierta ni a socorrer a los infelices sacrificados a su impericia y a su abandono, y que tiene luego la osadía de atribuir a los españoles la infamia de haberlo hecho volar.

Quizá, y sin quizá, sea la marina la que lleve la peor parte en la guerra que se prepara. Para ella serán las mayores angustias, lo más rudo del trabajo y los mayores peligros; pero también será para ella la mayor parte en la gloria.

España sigue con el pensamiento a los barcos que cubren con su sombra la bandera de la patria, y no hay español que no eleve desde el fondo de su alma votos fervientes por el triunfo de nuestros bravos marineros.

Y vencerán: de eso no cabe duda. Vencerán ó morirán con gloria, que eso han hecho siempre nuestros marineros.

Vencerán, porque defienden una causa justa y cumplen una misión noble y digna. ¡Viva la marina española!

#### ESPAÑA Y EL VATICANO

Hasta el Papa va contra nuestros intereses. Sus esperanzas de paz cuando la guerra es ya un hecho demuestran que considera a esta nación débil para volver por su dignidad ofendida.

La diplomacia del cardenal Rampolla, si no se distingue por su catolicismo ni por su buena voluntad hacia España, en cambio demuestra un sentido práctico y mundano nada vulgar, mejor dicho, tan mundano y vulgar como la misma diplomacia laica.

Conviene que los buenos españoles se fijen en este hecho. ¿Por qué siendo España una nación católica, apostólica y romana obtiene las preferencias del Vaticano un pueblo enemigo del primero, constituido precisamente por gente que no profesa el catolicismo? ¿Es por humanidad? No, porque los norteamericanos fundaron su nación sobre el exterminio de los indígenas.

Además, si un Estado protestante fuese más humano que otro de católicos, diría bien poco en favor del papado mismo.

¿Es por libertad? De ninguna manera. Jamás los pueblos libres han obtenido las simpatías del Papa, ni las tiene Italia, que aspira a nuevas libertades.

El cardenal que el Papa demuestra por la independencia de Cuba reconoce, como hemos dicho, una causa menos elevada.

En el Vaticano se cree que de esta hecha los cubanos se emancipan del poder español, y la diplomacia americana, raciocina de la siguiente manera: «Si con nuestra enemiga y con el apoyo del Gobierno yankee, Cuba alcanza su independencia, es muy posible que declaren religión del Estado la protestante, mientras que trabajando el Vaticano en favor de aquélla, fácil que aunque sólo fuera por gratitud, aceptarían los cubanos la religión católica.»

Además hay aquí asuntos de un orden aún más mundano.

Los Estados Unidos, aunque protestante, guardan muchas atenciones al Papa, permitiendo la propaganda y el fomento del catolicismo.

En recompensa a esto, y mirando hacia el porvenir, donde se dibujan nuevas concesiones, el Papa ha querido captarse las simpatías del pueblo norteamericano, y para obtenerlas, nada más a propósito que una cuestión como la cubana que trae agitación a la opinión yankee.

Claro que aquí no se ven ideales ni hidalgía, pero esas son cosas que no atiende la diplomacia, aunque se llama católica.

España es católica, apostólica y romana, y no dejará de serlo por más que el Papa se muestre ingrato con ella.

¿Qué gana el Vaticano con atender a los españoles? Nada, porque nada más podem darle; todo se lo hemos entregado.

El catolicismo aquí es un poder formidable; interviene é influye en todo.

En cambio, favoreciendo la independencia de Cuba, ó lo que venga, gana la voluntad de los norteamericanos y de los yankees, gente que puede otorgar mucho más.

La elección no es dudosa.

Si sirve aquella causa, ¿qué más puede producir?

Y bien mirado, esta actitud del Vaticano quizá beneficie al régimen, aunque no dé beneficios a la patria.

España, católica de sí y con un partido tradiciónalista en la oposición, podría dar mucho que hacer a un monarca, si los yankees lo fueran a arrancar de la patria española la mejor de sus colonias, y quizá la colonia mejor del mundo, mientras que si todo esto se alcanzara con la aquiescencia del papado sería un dique para oponer a los partidos conservadores de España.

Si los Estados Unidos se apoderaran de Cuba, cosa que no sucederá mientras el Gobierno se identifique con el pueblo, el Papa intervendría de manera que pareciera la mano que cortara el lazo de unión entre la Metrópoli y la colonia, al objeto de que el hecho tuviera la sanción del mayor número de españoles.

De esta manera la influencia del Papa se dejaría sentir en el viejo y en el nuevo mundo; pero sería una influencia falta de ideales y sobrada de egoísmos.

Precisa que la España patriota y liberal se

capacite de estos manejos, para no consentir, si el caso llega, que a nombre de un interés contrario a España se nos despoje de territorios que son nuestros.

El que sea enemigo del poderío español, que se declare tal y como tal le trataremos. Es lo menos que España puede desear. No

se sirve a dos naciones enemigas. Si se favorece a una, ha de engañarse a otra, y España es ya mayor de edad.

A los que nos hacen la guerra con cañones, con cañones contestaremos; y a los que no la hacen con intrigas, los trataremos como se merecen sus móviles interesados.

#### CINEMATÓGRAFO

ESPAÑA Y LOS ESTADOS UNIDOS



La contestación que da el pueblo español al ultimatum de los yankees.

## EL PUEBLO DE MADRID

### LA MANIFESTACIÓN DE AYER

¡Viva el pueblo!

Te he visto como te quería; te recordé, pueblo de España! Saltaba de tu pecho el grito soberbio de venganza y guerra; fué un momento supremo en que te diste cuenta de toda tu grandeza, y a través de la estúpida estampa que te rige, sobre el pavor convulso de un régimen que muere, tu voz sonaba á gigantesca estrofa, á recuerdos sacrosantos de la nación guerrera y formidable, á ruda explosión de soberana cólera, audaz rugido que contestaba al reto; era la voz de una patria que se redime porque sabe morir.

Para tí el respeto, para tí la gloria, para tí esa historia de tradición gigante, escrita por tus héroes con sangre y hierro sobre la faz del mundo!

Tú, que gritabas anoche: ¡Viva España con honra! tú eres ese pueblo que muere sin protesta; es tu carne la que va a desgarrarse en la batalla, sangre tuya tinte ahora y teñirá mañana la tierra defendida palmo á palmo; y no contento con dar tu vida entera, aún gritas al poder acorralado y cobarde: ¡Viva España con honra! éste es el grito de los que van a morir por ella.

Y eras tú, tú que has sufrido todos los dolores y todas las miserias; tú que jamás vendiste ni la honradez ni la conciencia, tú que nunca has tenido ni remota idea del agio miserable, de la asquerosa ramera, de la indigna reventa de ideales, que constituyen el alma del torpe poder que te esclaviza; tú que has hambre y sed de justicia, y has visto desaparecer tu crédito en las garras de judíos rezañadores, y tu nombre en la torpe indecisión de gobernantes á sueldo, y tus hijos en la guerra sangrienta provocada por el abuso de la burocrática canalla, eras tú, tú sólo el que enarbolabas el pabellón nacional, ese pabellón que tiene notas rojas de tu sangre, y oro de tu sol, que, por causa tuya, no se podía ayer en tus dominios.

¡No importa!... ¡Sublime expresión de uno de tus hijos! ¡No importa, porque hoy te llaman a la muerte, y si la muerte es gloriosa, esa es la tuya! Ante tu grandeza, el pobre haz que te gobierna no merece ni siquiera el trabajo del recuerdo.

¡Viva España, sin Gobierno! ¡Viva el héroe chusma!

¡Vivan los hijos de aquella raza soberbia que engendró á Malasana y á Velarde! Sobre la tierra madrileña hay monumentos al pueblo, no monumentos al rey.

La Moncloa gemirá eternamente la elegía sublime de un pueblo angustio y bizarro.

El Parque chorrea aún la sangre generosa del pueblo de Madrid.

Los chisperos no han olvidado su historia, su tradición ni sus arranques.

La tierra española está consagrada con sangre generosa.

¡Es sangre del pueblo de España! ¡Viva el pueblo!

#### Los primeros síntomas.

La guardia saliente de Palacio, que la componían ayer fuerzas del regimiento de León, al terminar la parada salió en dirección al cuartel de los Doks tocando la banda de música de dicho regimiento la marcha de Cádiz.

El público que presenciaba la parada siguió entusiasmado á las referidas fuerzas de infantería dando vivas á España y al ejército.

En la calle y plaza Mayor uniéronse á los espontáneos manifestantes nutridos grupos que siguieron dando vivas hasta la calle de Atocha, donde la manifestación revistió caracteres de mayor y más vivo entusiasmo.

Todo el mundo daba vivas á España, al ejército y la marina.

El griterío era tal, que la gente se asomaba á los balcones creyendo que pasaba algo más gordo.

El público pedía á voces al director de la banda que no cesase de seguir tocando la marcha de Cádiz, y en esta forma, y con escolta tan entusiasta, llegó el regimiento hasta la puerta de Atocha.

#### Los escolares.

Los estudiantes que concurren diariamente á la Moncloa, al regresar ayer á Madrid lo hicieron formando un numeroso y nutrido grupo que comenzó á dar gritos entusiastas de ¡viva España! y ¡viva el ejército! á su entrada por la calle de la Princesa.

Al tener noticia el ilustre Aguilera de la actitud de los estudiantes del Instituto Agrícola, se dirigió presuroso á la calle de la Princesa, creyendo que peligraba la integridad de su íntimo amigo el gran esteta Moret.

Pero encontrándose con que allí no se pretendía arrastrar á nadie, sino dar sencillamente gritos de ¡viva España! y el ejército!

Y asombrado y perplejo ante su diligencia, y no sabiendo qué partido tomar sin incurrir en la acostumbrada plancha, optó por aconsejar á los escolares que se disolviesen porque así le placía á él y porque con ello recibía especial gusto su nunca bien ponderado é lucido amigo Moret, ministro mamarracheo y de guardarrropa.

Los estudiantes se disolvieron, más que por dar gusto al gobernador de opereta, por no



el jefe de la fuerza militar, el maestro de escuela y el obrero más afortunado.

La Junta ha quedado constituida de este modo: Presidente, almirante Chacón.

El presidente de la Junta central ha recibido el siguiente comunicado.

REVISIÓN DE PROCESO

LAS INFAMIAS DE MONTJUICH

CARTA DE JUAN MONTSENY

Señor director de EL PROGRESO. Muy señor mío: No quiero continuar la explicación de mi viaje sin insistir sobre el punto tratado al final de mi carta anterior.

ga Patriótica Española de Rio Janeiro una letra á noventa días vista, por 720 libras esterlinas—setecientos veinte libras esterlinas—á mi orden, cuyo producto destina á aumentar el poder naval de España, me permito rogar á V. E. tenga á bien indicarme á qué persona he de endosar dicha letra ó á quién debo entregar el producto de la misma, á fin de que ingrese en los fondos de la suscripción nacional y quede cumplimentado el honroso encargo con que me ha favorecido la mencionada Liga.

Conocedor de las condiciones económicas de nuestra colonia en el Brasil por haber tenido la honra recientemente, y por espacio de dos años, de representar á S. M. en aquella República, me cree en el deber de señalar á V. E. el esfuerzo que han necesitado para reunir la cantidad de que se trata, que pone de relieve su acendrado amor á la patria y el noble arranque con que acuden á su ayuda en las presentes circunstancias.

Dirigido: J. Llaberia, jefe de la Sección de Comercio y Consulados del ministerio de Estado, ó plaza de los Ministerios, número 1, principal, C. derecha.—Madrid.

Se enteraron y quisieron ver al preso que había en la cárcel del pueblo.

Una muy vivaracha y agraciada se empuñó en que le dijera al por qué de mi detención.

—¿Tengo yo cara de malo? —Por eso nos extraña y lo encerrado.

La noticia de que marchaba el preso cundió más rápidamente que la llegada. La plaza se llenó. Hubiera querido estar más tiempo en aquella localidad. De veras sentí partir, pero no había otra solución.

El período del terror había empezado, pero los liberales de Vendrell no lo sintieron y se portaron como buenos.

En la calle del Salitre, núm. 38, piso cuarto, habita una infeliz viuda con ocho hijos, todos de corta edad y en el mayor estado de miseria.

Queridos esposa y hermano: Deseo al recibir la presente os halléis en cabal salud, y yo estoy bueno por la presente.

nitario, y como á la reacción no le conviene los hombres que predicán la verdad y el progreso, por esto ha procurado en el mundo de este tan repugnante atentado y en este asqueroso proceso, en donde hay escritas muchas infamias y muchas mentiras.

Los acusados están hechos á capricho y gusto de algunos miserables, y todo esto para condenarme á muerte, y como suele decirse: que cadáver más, qué importa al mundo y los despojos y los jesuitas dicen ochenta víctimas más ¡qué importa á la humanidad!

Para que veáis la injusticia que se ha cometido contra mí, debo decir que ahora se me ha procesado otra vez.

Por lo que se ha dispuesto que continúe rigiendo el reglamento de practicas de la Beneficencia general que se decretó en 26 de Mayo de 1889.

El doctor D. Juan de Dios Tría ha renunciado á la cátedra de Derecho natural de la Universidad de Barcelona, para la que fué nombrado.

Por sospechas de que cierta cantidad de arenques puestos á la venta en Cargas (Ponferrada) procedían de la pesca por medio de la trampa, se produjo un gran alboroto.

EL PLAN DE DEFENSA. El celebrado ayer mañana bajo la presidencia de la regente duró cuatro horas.

NOTICIAS. El exceso de original nos impide dar cuenta de la importante reunión de médicos celebrada en la Academia Médico-Quirúrgica.

En la calle del Salitre, núm. 38, piso cuarto, habita una infeliz viuda con ocho hijos, todos de corta edad y en el mayor estado de miseria.

Se dice que en breve se verificará un sorteo de jefes y oficiales de artillería para Cuba. Comprenderá tres tenientes coroneles, cinco comandantes, seis capitanes y 10 subalternos.

La serenata organizada en honor del señor marqués de Villamejor que se iba á celebrar hoy, se ha suspendido á causa de continuar enferma la señora vizcondesa de Irusale.

Anteayer arribó á la Coruña, procedente de Manila, el vapor correo Isla de Luzón.

Algunos labradores de la provincia de Málaga se proponen llevar á cabo buenos ensayos del cultivo intensivo, no omitiendo para su buen resultado ninguna de las prácticas modernas.

EL CONSEJO DE MINISTROS. El plan de defensa. El celebrado ayer mañana bajo la presidencia de la regente duró cuatro horas.

NOTICIAS. El exceso de original nos impide dar cuenta de la importante reunión de médicos celebrada en la Academia Médico-Quirúrgica.

EL DÍA POLÍTICO. Todos unos. En la sesión del Congreso fué ayer muy comentada la actitud de los diputados republicanos ayudando al Sr. Romero Robledo á tener representación en la Comisión de Actas.

EL PATRIÓTIPO. El patriótico discurso del marqués de la Vega de Armijo al tomar posesión de la presidencia no produjo entusiasmo alguno, ni otra manifestación que la de cortés silencio.

Las oficinas recaudadoras de cédulas personales de los distritos de Palacio, Lucena y Latina han sido instaladas en la plaza de Puerta Cerrada, número 3, segundo izquierda, siendo las horas de despacho de tres á cinco de la tarde.

Madrid, y allí tomó pasaje en el sudexpreso de Francia.

EL ROBO EN MADRID. Este es el nombre de guerra de un famoso ladrón que campaba en Madrid por sus respetos, apoderándose de lo ajeno sin que la policía le molestara, no obstante ser de ella muy conocido.

EL FEDERICO. Este es el nombre de guerra de un famoso ladrón que campaba en Madrid por sus respetos, apoderándose de lo ajeno sin que la policía le molestara, no obstante ser de ella muy conocido.

EL ROBO EN MADRID. Este es el nombre de guerra de un famoso ladrón que campaba en Madrid por sus respetos, apoderándose de lo ajeno sin que la policía le molestara, no obstante ser de ella muy conocido.

EL FEDERICO. Este es el nombre de guerra de un famoso ladrón que campaba en Madrid por sus respetos, apoderándose de lo ajeno sin que la policía le molestara, no obstante ser de ella muy conocido.

EL ROBO EN MADRID. Este es el nombre de guerra de un famoso ladrón que campaba en Madrid por sus respetos, apoderándose de lo ajeno sin que la policía le molestara, no obstante ser de ella muy conocido.

EL FEDERICO. Este es el nombre de guerra de un famoso ladrón que campaba en Madrid por sus respetos, apoderándose de lo ajeno sin que la policía le molestara, no obstante ser de ella muy conocido.

EL ROBO EN MADRID. Este es el nombre de guerra de un famoso ladrón que campaba en Madrid por sus respetos, apoderándose de lo ajeno sin que la policía le molestara, no obstante ser de ella muy conocido.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMO PRECIO, ALTA, BAJA. Rows include 4 por 100 interior, Id. serie E., Id. fin de mes., Id. próximo, Exterior, Amortizable, Oblig. del Tesoro, Id. de Aduanas, Id. Filipinas 6%, Billetes de Cuba, Id. de 1890, Banco de España, Comp. A. de Tabacos, Id. C. d. Hipot., Id. al 4%, Obl. Ayunt. Madrid, COTIZACIÓN DE PARÍS, Norte, Mediodía, Rotinto, Londres, Id. á ocho días vista, París, Id. á ocho días vista.

EL PROGRESO

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

Table with columns: PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN, Ptas., Cts. Rows include Madrid (Un mes, Trimestre, Semestre, Año), Provincias, Portugal, Gibraltar y Marruecos, Antillas españolas, Demás países, España (25 números, Número suelto).

ADMINISTRADOR DON JOSÉ DE PALMA. OFICINAS 51 — MONTERA — 51. TELEFONO 43. APARTADO 126.

CIELO Y TIERRA

LA TEMPERATURA. El termómetro del Sr. Aramburu, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana 9° sobre 0. A las doce del día 16° sobre 0. A las cuatro de la tarde 14° sobre 0. La máxima fué de 17° sobre 0. La mínima de 6° sobre 0. El barómetro marcó 707.—Variable.

LOTERÍA NACIONAL

Sorteo celebrado el 21 de Abril.

PREMIOS MAYORES

Table with columns: Número, Pesetas, Puntos. Rows list winning numbers and amounts for various cities like Bilbao, Madrid, Sevilla, Oviedo, etc.

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Table with columns: Número, Pesetas, Puntos. Rows list winning numbers and amounts for 500 peseta prizes.

Large table with columns: Cuatro mil, Ocho mil, Dieciséis mil, Dieciocho mil, Diez mil. Rows list winning numbers and amounts for various prize categories.

Large table with columns: Ocho mil, Dieciséis mil, Dieciocho mil, Diez mil. Rows list winning numbers and amounts for various prize categories.

Large table with columns: Diecinueve mil, Veinte mil, Veintidós mil, Veinticuatro mil. Rows list winning numbers and amounts for various prize categories.

Advertisement for TONICINA GRANULADA ESPINAR. Text: 'A LOS CONVALESCIENTES Y ENFERMOS DEL ESTÓMAGO'. 'El más poderoso Tónico, Nutritivo y Reconstituyente conocido. Combate y cura la Anemia, Clorosis, Palidez, Falta de nutrición, Digestiones difíciles, etc., etc.' 'Venta. Madrid: MELCHOR GARCIA, Capellanes, 1 Y PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS DE ESPAÑA'

Advertisement for Pasta Pectoral del Dr. F. BORRELL. Text: 'Treinta y cuatro años de éxitos son la prueba de la superioridad de esta pasta, cuya composición está alada por completo del opio y sus preparatorios; no puede producir los peligrosos resultados de otras pectorales; eficazísima contra las afecciones del pecho, como catarros, asma, bronquitis, resfriados y toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea.' 'Somovilla Salencitas, Somovilla Colgaduras, Somovilla Recibimientos, Somovilla Miltillas a 3,50, Somovilla 500 cuero a 10, Somovilla Camas a 50, Somovilla Muebles, Somovilla Salones, Somovilla Gabinetes, Somovilla Alcobas, Somovilla Despachos, Somovilla Armarios a 100, Somovilla Chimeros a 75, 8, BARQUILLO 8.'

Advertisement for GAS ACETYLENO. Text: 'EL ALUMBRADO MODERNO A DOMICILIO POR EL GAS ACETYLENO. DEPÓSITO DE CARBURÓ DE CALCIO. Comparaciones y demostraciones de este alumbrado, en la fábrica del representante. ALBERTO LAURIN, constructor mecánico en LEÓN. Es el más hermoso y brillante alumbrado conocido, el consumidor produce por sí mismo el alumbrado; es el más económico e indispensable para los Cafés, Casinos, Colegios, Iglesias, Chalets, Casas de Campo, Granjas, Establecimientos públicos, Fábricas, Almacenes, Estaciones de ferrocarriles, Administraciones, Cesas particulares, Tiendas de todas clases, etc., etc.; es mejor y cuesta menos que cualquier otro alumbrado. Para más detalles, dirigirse a la fábrica del representante en León. CASA DE SALUD "LA SUGESTIVA". Calle de Don Martín, 71, Madrid. Dedicada al tratamiento de las enfermedades nerviosas y mentales y de todas las demás. Pensiones de 5, 8, 12 y 15 pesetas diarias. Pídanse reglamentos a la casa ó al director, doctor Sánchez Herrero, Alcalá, 4, primero derecha.'

Advertisement for ANUARIO DEL COMERCIO. Text: 'Necesario para la propaganda comercial e industrial. ESPAÑA, ULTRAMAR, ESTADOS HISPANO-AMERICANOS Y PORTUGAL. BAILLI-BAILLIERE. CON ANUNCIOS Y REFERENCIAS AL COMERCIO E INDUSTRIA NACIONAL Y EXTRANJERA. ILUSTRADO CON 22 MAPAS DE PROVINCIAS DE ESPAÑA. ENCUADERNADOS EN TELA DE MÁS 1.500 PÁGINAS CADA UNO. Precio en España: 25 pesetas. 1898. Obra útil e indispensable para todos.—Evita pérdida de tiempo. Tesoro para la propaganda comercial e industrial.—Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona, por insignificantes que sean sus negocios. Se vende en la Librería de los señores BAILLY-BAILLIERE e hijo, plaza de Santa Ana, núm. 10, MADRID, y en las principales librerías de España. Interesante al Comercio e Industria.'

EL PROGRESO

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

Table with columns: PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN (PAGO ADELANTADO), Ptas., Cts., ANUNCIOS, RECLAMOS Y NOTICIAS, Ptas., Cts. Rows include subscription rates for Madrid, Provincias, Antillas, Demás países, ESPAÑA (25 números, Número suelto) and rates for Anuncios, Reclamos, and Noticias.

Toda la correspondencia administrativa para este periódico, se dirigirá al administrador D. JOSÉ DE PALMA Y RICO, el cual tratará con especial consideración á los señores anunciantes, haciéndoles DESCUENTOS con relación á la importancia del anuncio. OFICINAS: MONTERA, 51, PRAL. TELÉFONO 206